

吕梁市纪委监委关于开设营商环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境,吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线,专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111,也可拨打12345政务服务热线,邮箱llstszx@163.com。每天24小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会
吕梁市监察委员会
2023年5月8日

锲而不舍落实中央八项规定精神

一体推进学查改 担当实干助发展

——我市各级各部门扎实开展学习教育

□ 本报记者 任昱 王涛

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,我市各级各部门扛起主体责任,坚持问题导向,紧密联系实际,聚焦学查改一体推进,不断将学习教育成果转化为群众可触可及可感的民生实事。

坚持问题导向 提升教育实效

各级各部门把工作重点放到推动解决问题上,主动倾听民意、回应群众关切。

市委开展领导干部集中下基层活动,各级领导深入一线走访调研,面对面倾听群众心声,现场办公解决民生难题,以实际行动践行“我为群众办实事”的承诺。在走访过程中,领导干部坚持问题导向,聚焦群众反映强烈的热点难点问题,通过现场查看、座谈交流等方式,深入了解社情民意,推动问题在一线发现、在一线解决。此次活动特别关注民生诉求的闭环管理,建立“问题收集—方案制定—跟踪督办—群众评议”的全流程工作机制,将老旧小区改造等重大民生事项纳入重点监督范围。同时充分发挥基层协商民主作用,通过社情民意信息渠道,广泛收集群众意见建议,确保各项民生实事落到群众心坎上。

市行政审批局持续深化“高效办成一件事”改革,推动政务服务从“多部门

跑腿”向“一站式办结”转变。目前,全市已上线32个“一件事”事项,累计办理7925件,大幅提升企业和群众办事效率。同时,到2025年底前将再新增16个服务事项,通过健全清单管理机制和常态化推进机制,进一步扩大改革覆盖面,推动更多重点事项落地见效。

汾阳市将作风建设与民生服务相结合,聚焦提升服务效能、提升群众满意度、提升干部能力,减会议、减流程、减负担,通过学习教育强化干部担当,切实解决群众急难愁盼问题。一季度,汾阳市综合性会议同比减少一半以上,即将投入使用的新政务大厅新推出12项“高效办成一件事”服务场景,大力压减企业和群众办事时间。通过开展民生服务优化年行动,推动12345政务服务热线快受理、快转办、快反馈,确保群众和企业诉求办结率不低于98%,回访满意度达95%以上。

始终问计于民 倾情服务民生

各级各部门始终关注民生、持续用力,让学习教育带来的具体成效惠及更多群众。

市农业农村局在巩固前三年农业保险全覆盖成果的基础上,落实中央政策性水稻、小麦、玉米、大豆4个完全成本保险,并创新推出谷子、高粱(杂豆)、马铃薯、油料作物4个地方特色完全成本保

险,整市域开展农作物完全成本保险,实现财政保费补贴和粮油作物品种两个全覆盖。

吕梁市现代农业发展服务中心聚焦市政府“实施农业生产托管服务250万亩”这一民生实事,认真做好2025年度农业生产托管工作。中心坚持把农户得实惠作为工作落脚点,严格服务组织遴选,加强履约监管,解决农民诉求,维护农民权益,多措并举推动农业生产托管惠农政策落地见效。

文水县各职能部门积极行动,为基层群众办实事。县财政局走进社区组织开展“明辨风险、守护钱袋”金融安全专题讲座,重点讲解高息理财陷阱识别、非法集资常见手法等实用知识,通过案例分析和互动问答提升居民风险防范能力。县发改局聚焦物价补贴、民生保障等热点政策,深入社区开展“惠民政策大解读”活动,实现政策宣传全覆盖。县交通运输局结合小区高层住宅实际情况帮助居民完善消防通道,与小区党支部共创消防安全小区。

着眼顽瘴痼疾 坚决彻底整改

各级各部门带头走好新时代党的群众路线,弄清楚人民群众的急难愁盼和基层亟待解决的突出问题,有针对性地研究解决。

市区滨河北西路吕梁电视台和中国

银行吕梁分行大楼之间的小区出入道路年久失修,坑洼积水、破损严重,涉及附近425户居民出行。市住建局将作风建设与民生工程紧密结合,组织相关科室、施工、监理单位与新华街社区干部组成联合调研组,用三天时间走访居民52户,收集意见建议23条,发现道路存在“管网渗漏率超60%”“道路隐患严重”“照明设施缺失”等7类突出问题。在施工改造过程中,协调解决材料运输、噪音控制、阴雨天居民出行、居民临时停车等问题19条,最大程度减少施工对居民生活的影响。经过45天改造,这条“烦心路”变身平坦通畅的“民心路”。

吕梁市政务服务中心积极创新服务模式,大力推进“办不成事”反映窗口便民服务,切实解决好群众“办事难、办事慢、办事烦”的问题,做到实实在在为群众办事、为群众解忧、为群众担当。截至目前,该窗口共受理办结13件“办不成”事项。

临县公交公司对照办理公交卡业务存在的服务网点少、服务时间短、基层群众办理公交卡不便等急需整改问题,调整业务办理时间,优化办卡流程,简化办理流程,提供便民服务,有效提高了公交卡办理效率,得到群众一致好评。同时临县公交公司积极协调公安IC卡办理进乡镇,让群众在家门口就能享受到便捷、高效的贴心服务。

市政府召开第68次常务会议

本报讯(记者 付永文)6月6日,市长熊义志主持召开市政府第68次常务会议,研究部署医疗卫生、数字经济、开发区发展等工作。

会议指出,建立医疗卫生桑梓联盟,是深化人才发展体制机制改革的重要举措,也是畅通吕梁在外医卫人才回乡服务渠道、满足群众就近就地治疗需求的有效手段。要进一步摸清吕梁在外医卫人才底数,回乡服务意向以及群众就医需求,抓好各项配套方案的落地落实,推动吕梁在外医卫人才发挥作用,提升本地医疗水平,为群众提供更高品质诊疗服务。

会议指出,建设吕梁市综合交通运输信息监管平台,是市政府确定的安全生产领域“办实事解难题”十项任务之一,也是实现交通运输信息互联互通、提升监管效能的重要举措。要加快组织实施,同步启动黄河一号旅游公路智能化提质增效工程建设,争取早日建成投运,提升交通运输领域安全水平。

会议强调,发展数字经济,是党中央、国务院作出的重要战略部署,也是把握新一轮科技革命和产业变革机遇

的战略选择。吕梁的数字起步较早、基础较好,在推进数字产业化和产业数字化方面具有比较优势和竞争优势。要对照吕梁市数字经济高质量发展2025行动方案,加强工作调度,加快推动资源要素向数字经济集聚,倾力打造全省领先的超算中心、智算中心和存储中心,努力建设全国知名的“数谷吕梁”大数据产业基地。

会议听取了全市开发区工作情况的汇报。会议指出,开发区是决胜高质量发展的主战场,也是转型发展的主引擎、项目建设的主阵地、改革发展和开放创新的桥头堡。要坚持问题导向,针对开发区发展中存在的要素保障能力不足、土地指标紧张等问题,深入分析研判,找准症结所在,针对性加以研究解决,争取以点带面整改整治,推动开发区建设提档升级。要坚持目标导向,紧盯目标任务,进一步加强调度、查漏补缺,努力达到序时进度。要坚持以结果为导向,抢抓当前工业生产高峰期、项目建设黄金期的有利时机,加快推动各项重点工作提质增效,奋力冲刺半年目标任务“双过半”。

会议还研究了其他事项。

孝义市:致敬科技先锋 共启创新未来

本报讯(记者 罗丽 通讯员 张世川 郭云珍)在全国科技工作者日的浓厚氛围中,近日,孝义市举办了第八届科技节。活动以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题,不仅致敬科技工作者与展现科技创新成果紧密结合,更为广大群众打开了一扇了解前沿科技、感受创新力量的窗口。

活动伊始,全场以热烈掌声向为孝义市科技事业发展作出突出贡献的科技工作者致以崇高敬意,并为优秀科技工作者代表颁发荣誉证书,表彰他们在科研攻关、技术创新、成果转化等领域的卓越成就。

据悉,5月24日至31日为第二十五个全国科技活动周,5月30日为第九个“全国科技工作者日”。为进一步弘扬科学家精神,孝义市组织科技工作者代表参观学习,通过重温科技发展历程与红色革命历史,激励广大科技工作者传承

红色基因,勇担科技自立自强使命。同时,科技志愿服务活动也同步开展,医疗、农业、教育等领域的科技专家深入基层,开展健康义诊、农技培训、科普讲座等活动,切实将科技成果转化惠及民生。

“此次将全国科技工作者日与科技节启动相结合,既是对科技工作者的尊重与褒奖,也是推动全市科技创新的重要契机。希望通过举办这样的活动,在全社会营造尊重知识、尊重人才、尊重创新的良好氛围,吸引更多投身科技事业,为孝义市经济社会高质量发展注入强劲科技动能。”孝义市科协主席李艳表示,将以此次活动为新起点,持续加大科技创作支持力度,优化创新生态环境,搭建更多创新平台,推动科技与产业深度融合,让科技创新成为驱动城市发展的核心引擎,书写科技赋能高质量发展的新篇章。

第三轮中央生态环境保护督察

中央第一生态环境保护督察组 向我市交办第十一批群众信访举报件情况

2025年6月8日,中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第十一批群众信访举报件,共11件,其中重点件2件。按区域划分,离石区1件、汾阳市1件、孝义市2件、文水县2件、交口县1件、柳林县2件、岚县1件、临县1件。本批交办的信访件,涉及生态环境问题11个,其中水环境问题2个、大气环境问题2个、土壤类问题5个、噪声类问题1个,其他类问题1个。当日,上述信访举报件均已转交相关县(市、区)。

第一批至第十一批累计交办79件

(其中1件从跨市举报件中拆分),其中重点关注件7件。按区域和部门分布为:离石区5件、汾阳市3件、孝义市6件、交城县3件、文水县10件、交口县1件、中阳县7件、柳林县7件、方山县3件、岚县6件、兴县7件、临县19件、市直部门2件。



扫描二维码
查看详情

中央生态环境保护督察组群众信访 举报转办和边督边改公开情况(第二批)



扫描二维码
查看详情

中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日—6月28日
受理举报电话:0351-2022698

受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱
受理举报电话时间:8:00—20:00

新区绿意浓

近日,航拍视角下的吕梁新区如意湖公园湖水碧波荡漾,各种树木郁郁葱葱,市民在林间步道漫步休憩,自然与城市和谐交融,构成一幅初夏生态画卷。

近年来,吕梁市区以“生态优先”为核心,通过大规模植树造林、河道治理与污染防治,构建起“城在绿中、水绕城郭”的生态格局。

记者 郭炳中 摄



镜头里的振兴剧本

——方山县张家塔村奏响农文旅融合协奏曲

□ 本报记者 康桂芳

“明天来张家塔看拍电影吧!管吃住,还能当群演。”在张家塔村党支部书记王军峰的热情邀请下,时隔一年,记者再次走进张家塔村。与以往大刀阔斧的改造不同,这里的变化更显细腻。在精心雕琢下,一砖一瓦、一草一木不仅保留了乡村的古朴风貌,更让隐匿于岁月深处的乡愁韵味愈发温醇醇香,在炊烟里漾开,渗透在村民和游客的心头。

银幕幕后:绿水青山的时光显影

六年前,刚到张家塔村任职的王军峰站在干裂的河道旁,脚下的河床布满酒瓶、塑料袋,裂缝里钻出几株枯黄的野

草。“那时候,村里的老人都说,这条河早就‘死’了。”但这个倔强的汉子不信邪,暗下决心:“一定要让河道重新焕发生机,让村民在家门口就能看见一湾碧水清流。”

说干就干。他带着村民争取资金,清理河道、修复堤岸。六年过去了,曾经干涸见底的河道如今变了样,龟裂的河床渐渐蓄满活水,清澈的水面上,几十只白鸭悠然游弋。

如今,800米长的河道宛如一条翡翠丝带穿村而过,两岸嫩绿的青草沿着新修护坡舒展生长,形成一道自然的生态屏障。每天清晨,王军峰雷打不动地去鸭舍“放鸭”。看着白鸭扑棱着翅膀扎进水里,他总笑着说:“这些鸭子教会我,只

要有耐心,再干涸的土地也能等来春天。”

村庄的改造像一场温柔的手术。老窑洞被改造成咖啡馆、火锅店等特色空间;接待中心和客房都经过精心设计,舒适不失大气,村公园与山体相映成趣;进村道路两侧整齐摆放着时令鲜花,村民门前屋后枣树、绿植花卉竞相生长,整个村庄绿意盎然、生机勃勃。

“我们就是要让每一处细节都保留乡村味道,又充满生活气息。”王军峰说。

镜头内外:农民与演员的角色交响

当《柳林的故事》剧组来到张家塔村选景时,一下子就被这里原汁原味的乡村风貌吸引住了。“这里的一砖一瓦、一草一木,都充满了故事感,无不镌刻着历史的痕迹和红色记忆,太适合拍电影了!”导演李三林兴奋地说。

剧组的到来,让村里一下子热闹起来。更让村民没想到的是,自己还能当

“演员”。55岁的赵海明是第一个报名当群演的。“这辈子还没演过戏,就想试试!”他笑着说。在一场被“日本兵”推倒的戏中,赵海明为了演得真实,真的重重摔在地上。导演喊“卡”后,大家都担心他受伤,他却摆摆手:“不碍事!种地时摔得比这还多!”

60岁的赵平也过了一把“演员瘾”。从没接触过表演的她,在导演的指导下,把一位受惊吓的老太太演得惟妙惟肖。“导演让我,我就想着家里遭灾的事儿,眼泪‘唰’地就下来了。”赵平不好意思地说。

影视拍摄的热度正持续转化为乡村振兴新动力。如今,每天约有十五六位像赵海明、赵平这样的村民参与拍摄,不仅能获得80元日结劳务报酬和剧组免费餐饮保障,更在参与影视创作的过程中重拾文化认同——大家在本色出演中记录着乡土记忆,收获着快乐和自信,在镜头内外的互动体验中激发出内生发展活力。

村口的小卖部老板赵继兰也把摊位搬到了片场旁,矿泉水、烤肠供不应求,每天能多赚几百元。周边村子的村民也慕名而来,小小的广场上,人头攒动,热闹非凡。

(下转2版)

